

首页 | 分院简介 | 机构设置 | 新闻中心 | 院地合作 | 科研成果 | 院士风采 | 基层党建 | 人事监审 | English

## 科教新闻

<u>.</u>-



沈阳分院召开2008年院地合作 委员会工作会议



中科院东北振兴科技行动计划 项目顺利通过阶段检查



路甬祥会见辽宁省委书记张文 岳



沈阳市委书记曾维视察沈阳芯 源公司和沈阳新松公司

## ≥ 科教新闻

## 确保如期实现节能减排目标 我国修订节约能源法(科技日报)

发布时间: 2007-6-25

24日开幕的十届全国人大常委会第二十八次会议首次审议了节约能源法修订草案。这意味着,我国将借助法律手段推动"十一五"节能减排目标如期实现。

我国现行节约能源法是自1998年1月1日开始施行的。据悉,修订后的节能法在法律调整范围和可操作性上都有较大变化,由原先的6章50条增加为7章85条。

全国人大财政经济委员会主任委员傅志寰在对该修订草案作说明时,直言现行节能法已经不能完全适应当前及今后节能工作的要求。由于近年来我国能源消费增长很快,能耗高、利用率低的问题比较严重,节能工作面临的形势十分严峻。他强调,"迫切需要通过完善相关法律,加大对节能工作的推动力度"。

2006年,我国单位GDP能耗仅下降了1.2‰,没有完成年初确定的4‰的目标。而今年以来,高耗能行业再度反弹,节能减排形势相当严峻。

"如果今年节能减排形势没有根本性的转变,那么完成'十一五'节能减排目标将面临挑战。"参与修订节能法的国家发展改革委能源研究所副所长戴彦德在接受记者专访时说。

他表示,选择在今年这样一个关键时刻修订节约能源法,具有很重要的现实意义,将从法律层面为**我**国推动节能减排工作提供保障。

据悉,修订后的节能法扩大了法律调整范围,在进一步规范工业节能基础上,增设建筑、交通运输和公共机构等领域的节能管理规定,并强化了对重点用能单位节能的监管。

目前,我国建筑能耗约占全社会终端能耗总量的27.5%,交通运输能耗约占16.3%,政府机关能耗约占6.7%。

据悉,提交审议的修订草案提出了很多具体可操作的节能措施,包括逐步施行供热分户计量、公共建筑物施行室内 温度控制制度、鼓励节能环保型交通工具、限制能耗高污染重的机组发电以及鼓励工业企业采用洁净煤和热电联产技术 等。

修订草案在强化政府指导和监管职能的同时,专门新增"激励政策"一章,明确国家实行财政、税收、价格、信贷和政府采购等政策促进企业节能和产业升级。草案还进一步明确了一系列强制性措施限制发展高耗能、高污染行业,包括制定强制性能效标识和实行淘汰制度等。

戴彦德指出,修订节能法将有助于从根本上扭转国内节能减排意识薄弱、责任不明确、政策不完善和协调不得力的现状,其重要意义不仅在于从法律层面确保如期完成"十一五"节能减排目标,也对我国日后更长远的发展具有深远意义。(科技日报,记者韩洁、刘铮、艾福梅)

中国科学院沈阳分院 版权所有®2006.04 ICP备案编号: 辽ICP备05000863号 maito:yliu@mail.syb.ac.cn